



約 50% 的抑鬱症首發症狀是失眠

有了抑鬱症狀，也不願承認，更不會主動去接受相關治療。在今天看來，這些顯然是很大的認知誤區。

約 50% 的抑鬱症首發症狀是失眠

當然了，因為追劇或者玩手機導致的晚睡，以及偶爾的一次趕火車（需要後半夜動身）因而刻意不睡，以及因為吃得太飽導致的“胃不和臥不安”等，都不算是真正意義上的失眠。這裡說的失眠，在該睡覺的時間上床，卻輾轉反側難以入眠，且持續 2 周以上。據統計，長期失眠的人 85% 伴有焦慮、抑鬱等心理問題，約 50% 的抑鬱症首發症狀是失眠。

失眠來帶在直接影響是第二天精神上的

萎靡不振，直接影響到學習以及工作的效率，這樣就更容易產生自責的心理，然後焦慮、抑鬱等症狀也就不遠了。老話說，吃得好睡得香，身體才更棒，是有一定道理的。

失眠與抑鬱的關係總是剪不斷理還亂，長期的失眠是導致抑鬱發生的重要因素，也是抑鬱診斷的重要依據。另外，抑鬱的出現又加重失眠的情況。因而，抑鬱症患者的夜，總是漫長且難熬的。

醫生提醒：當這個情況出現，需要格外警惕

除了失眠，還有一個和睡眠相關的症狀，也是我們需要格外警惕的，那就是：早醒！相信，有過類似經歷的人會深有體會。有網友表示，相較於失眠，早醒的感覺會更加難受。

這裡的早醒，通俗的講就是，睡眠進行一半時（後半夜）醒來，然後再也無法入睡。醫學上將

這個時間定義在凌晨的 2 點到 4 點之間，5 點之後醒來已經不算早醒了（夏季早上 5 點，天已經亮了）。

在此，有專家特別指出，如果出現連續兩周以上的早醒，哪怕是比以往早醒半小時以上，醒來後一時再也無法入睡，二是伴隨着心情低落。這兩點同時滿足，就要高度警惕是否是抑鬱已經到來。

如果懷疑自己得了抑鬱，不要慌，因為抑鬱本身就是“精神上的感冒”，每個人都會有情緒低落的時候。我們要正視它，對於輕度的抑鬱，往往生活上的調理，如多和朋友聊天、多做一些有氧運動等，都會有很不錯的改善。如果感覺通過調理不見效果，且痛苦加劇時，要及時就醫。它並不是什麼不治之症，就像近視一樣，醫生會有辦法讓你的生活“明亮”起來。

1.能帶來好心情

2002 年發表在《柳葉刀》的一項研究顯示，光照會增加大腦內血清素的周轉率。而血清素是體內產生的一種神經傳遞物質，它會帶來愉悅感和幸福感，讓人感到快樂。這項研究涉及了 101 名 18–79 歲的健康男性。

或許，這也解釋了為什麼醫生總是建議抑鬱症患者多出去曬曬太陽。

2.改善血糖和心血管健康

2019 年刊發在《臨床內分泌與代謝雜誌》的一項在歐洲中年人群中開展的橫斷面研究表明，多曬太陽會增強胰島素敏感性和降低甘油三酯水平，從而有助于降低 2 型糖尿病和心血管病發生風險。

3.有助於骨骼健康

都知道，曬太陽有助于身體合成維生素 D，減少骨質疏鬆發生的可能。《原發性骨質疏鬆症患者的營養和運動管理專家共識》就建議曬太陽獲得維生素 D，每次 5–10 min，每周 2–3 次較適宜。老年人和皮膚顏色深者，需更長時間曬太陽。

4.有助於改善睡眠

南方醫科大學南方醫院中醫科主任醫師彭康 2011 年在健康時報刊文談到，很多老人退休在家，常常有睡眠上的困擾。或

曬太陽的好處

睡不着，或容易醒。追溯原因，原來這些老人白天的活動都很少，很少曬太陽，擾亂了正常的節律，從而影響了睡眠。

建議老年人遵循日照節律，白天多曬太陽，提高機體的興奮度。在睡前 1–2 小時進行放鬆，使自己的體力與精神舒緩下來。

生活中，很多人太陽沒曬夠！

就拿辦公一族說，天天久坐在室內，根本曬不到太陽，而且到了下班時間，太陽也已落山。也因此不少人體檢時候，骨密度往往偏低。

而且，不少人禮拜的休閒模式也是看電視、上網、聚餐、睡覺、打麻將，像曬太陽、戶外運動往往很少。

再加之女性遵循“一白遮百醜”的愛美觀念，生怕被曬黑，一點都不想曬到太陽，見着陽光就打傘、戴遮陽帽。

不僅僅是年輕人，老人即使退休了，也是缺陽光。

而人體所需絕大部分維生素 D 來自曬太陽，少部分來自食物，這也恰恰說明瞭我們曬太陽不足。

科學曬太陽，記住 3 個關鍵點

1. 每天曬太陽 10–20 分鐘

在曬太陽時應讓皮膚接觸到陽光，時間適度，不宜過長，一般 10–20 分鐘即可，冬季皮膚暴露面積少，儘可能延長日曬時長。

2. 曬太陽選紫外線不強的時候

曬太陽最好在一天之中紫外線強度相對偏低的上午 10 點以前和下午 16 點左右。

3. 不要總隔着玻璃曬太陽

在家中隔着玻璃曬太陽，紫外線的透過率會大幅度降低，會影響體內礦物質代謝和維生素 D 的形成，從而無法促進人體鈣的吸收。想要達到較好的補鈣效果，應多在戶外或者打開窗戶曬太陽。



經常手麻

小心疾病在給你提示



是不可缺少的，如果自己出現了嚴重的缺鈣症狀，那麼手麻的症狀也會不斷的加重。對於一些缺鈣的中老年人來說，應該要在平時多注意補鈣，多吃一些含鈣量相對較高的食物，尤其是蔬菜和水果，也可以補充維生素 d 來促進鈣的吸收。

4. 頸椎病

這是引起手指發麻的最常見疾病。由於長期久坐不願活動，頸部姿勢異常，尤其是電腦、手機使用時間過長，使頸椎椎間盤發生退行性變，導致椎間盤突出或是關節突發生增生或肥大，這些突出的頸椎間盤或增生的關節突一旦壓迫鄰近的頸神經根時，便出現了手指發麻。

除了末梢神經感覺異常以外，還伴隨其他症狀，如頸肩部肌肉酸痛，上肢有放射痛或活動障礙等。通過拍攝頸椎正側位 X 光片有助於確診此類疾病。

5. 末梢神經炎

手指發麻伴疼痛和無力，雙側對稱出現，提示可能患有末梢神經炎，可由多種原因引起。致病原因不同，其臨床表現也略有不同。

如為中毒所致，其疼痛較為劇烈；如為營養代謝障礙所致，其無力和麻木較為明顯。一般病情進展較慢，恢復也較為困難。

經常手麻怎麼辦？

首先是積極查找原因，如果糖尿病引起，積極控制血糖，甲狀腺功能減退時需要積極服用藥物。

生活中應儘量避免一切可能引起周圍血管收縮的因素，主要包括吸煙、劇烈運動、心理壓力大、情緒激動、環境溫度快速變化等。

平時應注意工作和睡眠的姿勢，避免長時間屈頸。同時注意坐、趴時的姿勢，避免肘部支撑上身重量。

世衛：暫不建議這類人群接種莫德納新冠疫苗

指南。

美國疾病預防控制中心 1 月 22 日表示，在去年 12 月 21 日到今年 1 月 10 日期間，全美共接種莫德納新冠疫苗 400 多萬人次，其中有 10 人出現嚴重過敏反應，需要注射腎上腺素進行處置，不良反應率約為百萬分之 2.5，另有 43 人出現口部和喉部瘙癢、喉嚨發緊及皮疹等輕微過敏反應。所有出現過敏反應的人員均成功康復，無人死亡。

專家組表示，仍需繼續跟蹤臨床試驗參與者的情況，並在疫苗接種期間持續監測和研究次生反應或不良副作用，才能完成對疫苗的長期安全性評估。負責在疫苗安全使用領域向世衛組織提供獨立和權威指導的“全球疫苗安全諮詢委員會”將持續接收並審議相關報告。

不建議孕婦及 18 歲以下人群接種

專家組不建議孕婦接種莫德納新冠疫苗，除非接種疫苗的益處超出可能存在的風險，如該名孕婦是醫務工作者、病毒暴露風險較高，或是存在基礎疾病，感染後出現重症的風險較高等。

專家組表示，雖然莫德納疫苗在哺乳期婦女中的安全性數據較為缺乏，但基於該疫苗的作用原理，其帶來風險的可能性較低。屬於醫務工作者等建議接種群體的哺乳期婦女應接種該疫苗，接種後亦無須中斷母乳喂養。

專家組同時指出，在獲得進一步研究數據前，不建議 18 歲以下人群接種該疫苗。身體非常衰弱、預期壽命不足 3 個月的老年人是否接種，則應根據個人實際情況進行個別判斷。已痊癒新冠感染者同樣建議接種

專家組表示，該疫苗對於患有高血壓、糖尿病、哮喘、慢性炎症以及肺部和肝腎基礎疾病的人群安全有效，上述群體在病情穩定及受控的情況下可進行接種。

針對免疫存在缺陷的人群和艾滋病毒感染者，專家組建議在充分獲取相關信息並諮詢醫生後再行接種。

專家組表示，對於已經感染過新冠病毒的個人，無論是否曾經出現症狀，都建議接種該疫苗。現有數據顯示，在有症狀感染痊癒後六個月內再次感染新冠病毒的情況十分罕見，因此，在初期疫苗數量有限的情況下，曾經感染過新冠病毒的人員可適當推遲接種時間，最晚可推遲到感染後發生後的六個月。

專家組表示，目前尚不清楚疫苗能否徹底防止感染並阻斷進一步的病毒傳播，也不清楚免疫效果在人體中究竟能夠持續多長時間，因此，在相關研究結果問世前，仍需切實採取有效的衛生防疫措施，包括佩戴口罩、勤洗手、保持社交距離、打噴嚏和咳嗽時用手肘遮擋，以及避免聚集和注意通風等。

建議向部分患者提供血氧監測及低劑量抗凝血藥。世衛組織 1 月 26 日還對新冠病毒臨床指南進行了多處更新，其中包括對出現“長期新冠症狀”的確診及疑似患

